C3 灵修纲要信息

【经文】利未记五章 14-19 节

耶和华晓谕摩西说: 15 「人若在耶和华的圣物上误犯了罪,有了过犯,就要照你所估的,按圣所的舍客勒拿银子,将赎愆祭牲-就是羊群中一只没有残疾的公绵羊-牵到耶和华面前为赎愆祭; 16 并且他因在圣物上的差错要偿还,另外加五分之一,都给祭司。祭司要用赎愆祭的公绵羊为他赎罪,他必蒙赦免。17 「若有人犯罪,行了耶和华所吩咐不可行的甚么事,他虽然不知道,还是有了罪,就要担当他的罪孽; 18 也要照你所估定的价,从羊群中牵一只没有残疾的公绵羊来,给祭司作赎愆祭。至于他误行的那错事,祭司要为他赎罪,他必蒙赦免。19 这是赎愆祭,因他在耶和华面前实在有了罪。」

【纲要主题】12 赎愆祭—认罪必蒙赦免(二)

中心节: 这是赎愆祭, 因他在耶和华面前实在有了罪。 (利五 19)

引言: 赎愆祭的特色是献祭之前,犯罪者必须为所犯的罪作出偿还(五 16)。赎愆祭是处理因不慎玷污了圣物所犯的罪,如人玷污了会幕或祭司的工作,也包括在无意之中得罪了别人,不管是哪种情况,人都应当献一只毫无残缺的公绵羊作赎愆祭;另外要为他所玷污的圣物,多加五分之一的赔偿。现在,基督的死虽然使我们不再需要献赎愆祭,但对于所伤害的人,仍应当如数赔偿。犯罪得罪神是要献祭赎罪的:扣留拒付一些属于耶和华的东西——例如初熟之物或头生之牲畜的奉献等(14 节)。不知情地做了一些耶和华所禁止的事情(五 17),而照推测那是一个需要补偿的行为。现在,基督的死虽然使我们不再需要献赎愆祭,但对于所伤害的人,仍应当如数赔偿。

经文纲要:

一、在圣物上误犯了罪 (14-16节)

- 1. 在圣物上误犯,有了过犯 (14-15 节): 要献赎愆祭。「愆」是 「罪过」、「过犯」的意思。圣物:指献给神的祭物或物件。赎愆祭是人干犯圣物、无意损坏物件或伤害他人时,不仅要求献祭赎罪,同时也要赔偿损失。之前是按摩西所定的价值,后来委任祭司长估定价格(二七 12,14),神藉属灵的领袖彰显自己的主权。赎愆祭显明了神对人无微不至的怜恤和慈爱,给人有弥补的机会。
- 2. 在圣物上的差错要偿还(16 节): 赎罪祭和赎愆祭不同,人违背了神的诫命,为了赎罪要献上赎罪祭; 人对人或神的圣物犯了罪,为了赎罪献上赎愆祭,犯罪的人要对受到伤害的人或圣物加上五分之一的赔偿,要归给祭司作为他的分。因为「神的物当归给神」(可十二 17)。

二、在行动上误犯了罪 (17-19节)

- 1. 行动上行错事(17-18 节): 这段让我们知道,若有人在行动上行了神所禁戒的事,他就要担当他的罪孽,但祭司要藉着祭物为这些人赎罪。比方说,神说,「你收割的时候不要割净田角里面的庄稼,要留下那些给你民中的穷人。」你说,「我自己还没有足够吃的,我也算是穷人,所以我把田角的那些也收割了。」这就是行了耶和华所吩咐不可行的事。照样,我们在平时所犯的亏欠,也是靠天上大祭司主耶稣赎罪。因他是神人之间的中保,又是祭物,故此能给我们得蒙赎罪。
- 2. 赎愆祭是在神前有了罪(19节): 神是公义,他向犯罪的人收取代价。但耶稣代我们背负十字架,替我们受了神的审判,我们在耶稣基督里享受真正的平安和安息(赛五三 3-5)。

结语:人犯罪的当时大都会很开心,若不能使人开心他就不会去犯罪;可是这些开心都是很短暂的,转眼就过去,并且愁苦随之而来。赎愆祭的条例一再说到要偿还,另外还要再加上五分之一;这明明是说犯罪得不偿失,除了赎愆祭的祭物以外,还必须照本偿还,另外要再加上五分之一,这些加起来远比犯罪所得的要多。神定下这些律法一方面是要求人遵守,另一方面他自己也必定执行。有人存着侥幸心,以为只要不被人发现就可平安无事;事实并非如此,我们早晚都要到神面前去,人所做的没有一件在神眼前不是赤露敞开的,罪给人带来的亏损终究会成为事实。罪不只带给人物质的亏损,也带给人属灵的亏损;总而言之,犯罪一定带给人亏损。但是神实在盼望我们和祂中间没有间隔,所以在赎愆祭的条例上,让我们看到神很深的体恤。「亲爱的主,我感谢赞美你。求你保守我的心远离一切罪恶,使我不犯罪得罪了你,与你失去了交通。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度: 利六 1-7

【真心话】12 赎愆祭在我们身上的应用(利五 14-19)

「14 耶和华晓谕摩西说: 15 人若在耶和华的圣物上误犯了罪,有了过犯,就要照你所估的,按圣所的 舍客勒拿银子,将赎愆祭牲—就是羊群中一只没有残疾的公绵羊—牵到耶和华面前为赎愆祭; 16 并且他因 在圣物上的差错要偿还,另外加五分之一,都给祭司。祭司要用赎愆祭的公绵羊为他赎罪,他必蒙赦免。」(利五 14-16)

引言:今天的灵修经文(利五 14-19),主要讲述,赎愆祭的特徵是要为所犯的罪赔偿,而受害者的损失通常都是可以计算的,并且赔偿必须在献祭之前完成。由於罪恶有属灵方面及社会方面的双重意义,故犯罪不单影响人与神之间的关系,也同时影响了人与人的关系;赎愆祭乃是要满足人对神及对人的亏欠。罪例,这包括两方面:1)在神的圣物上误犯了罪,偷取属於神的东西(什一捐,头生供物),没有交给祭司;2)对邻舍行了诡诈或损害了同族人。在每一件事中,所献的供物都必须是没有残疾的公绵羊。礼仪之前,犯罪的人必须清偿所犯的差错另加五分之一,此另加的赔偿一方面是补偿合法物主的损失,另一方面则作为犯罪者的刑罚。

【牧者短讲】12 赎愆祭的说明(于宏洁)

赎愆祭是重在解决我们的罪愆,特别是这个犯罪的行为也造成了别人的损失,甚至是可以用金钱来衡量的一些的损失。所以他需要为了所犯的罪,要加五分之一的赔偿啊,因为不但得罪神也得罪了人。赎愆祭的祭牲基本上只提到没有残疾的公绵羊,就没有讲到那么多。就是不同的赎罪祭的祭物,公牛犊是给受膏祭司跟会众,然后公山羊是给百姓的官长。

那么剩下来的呢,是山羊或是绵羊羔或是两只鸽子两只斑鸠,一只作燔祭一只作赎罪祭,或是细面。你们有兴趣的话,那个细面的单位,他说伊法十分之一。伊法是 22 公升,所以伊法的十分之一就是 2.2 公升的细面。这是讲到赎愆祭,那么赎愆祭在利未记第七章第七节特别讲到赎罪祭怎样,赎愆祭也是怎样,两个祭是一个条例。所以基本上除了献祭的祭牲赎罪祭有那么多的讲究不同,但是吃祭牲的方法,或是脂油要烧,血要倒那都是一样的。

为官长跟一般百姓的这个血的处理,和为受膏祭司跟这个全会众的不同。一方面是血没有带进圣所,另外一方面他的血是抹在铜祭坛的周围,不是抹在香坛,因为他没进圣所。那么剩下的血呢,也是倒在祭坛的旁边。这稍微的不同给大家提一下啊。

【真心话】12 赎愆祭在我们身上的应用 (利五 14-19)

一、恢复交通的赎愆祭

「将赎愆祭牲-就是羊群中一只没有残疾的公绵羊-牵到耶和华面前为赎愆祭」(15节)赎愆祭是处理因不慎玷污了圣物所犯的罪,如人玷污了会幕或祭司的工作,也包括在无意之中得罪了别人,不管是哪种情况,人都应当献一只毫无残缺的公绵羊作赎愆祭;另外要为他所玷污的圣物,多加五分之一的赔偿。这里所说的赎罪完全是为着恢复交通,因此赎愆祭是一个恢复交通的祭,当然恢复神面前的地位和交通都是借着神儿子流血的这一件事。所以神说,「必须是公绵羊」。赎愆祭两方面的道理,就是人对神的罪愆,虽然是「误犯」,但是不能置诸不理。基督的死虽然使我们不再需要献赎愆祭,但对于所伤害的人,仍应当如数赔偿。藉着赎愆祭我们来到神的面前,神的爱是何等伟大,即便是人犯了罪,他还是施下怜悯,让各人能够有能力去改过自新,「父神!感谢你对人无微不至的怜恤和慈爱,给人有弥补的机会。因着耶稣恢复与神的交通,恢复与人的交通。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们」

二、加上五分之一的赔偿

赎愆祭乃是要满足人对神及对人的亏欠。人若是干犯圣物要擅取之物要如数归还,并且另要加上五分之一。 比方说,你亏负的是 100 元,你就要还 120 元,这表示真诚悔改自己的过错。今天经文的条例是处理关乎 圣所或是祭司们的财产被侵权的问题。

- 1. 有关干犯圣物(14-16节): 无心损坏了会幕中的物品, 就必须偿还。
- 1) 犯两方面的罪: ①取了不当取的: 擅自取了当归神之物的罪; ②不纳所当纳的: 例如, 没有把头生的供物交给祭司, 旧约当纳的十一奉献没有奉献等罪。

- 2) 献上赎愆祭: 「一只没有残疾的公绵羊」,每只约值2舍客勒银子。
- 3) 赔偿:犯罪之后要献上赎愆祭,擅取之物要如数归还,并且另要加上五分之一,要归给祭司作为他的分。
- 2. 有关违背神的命令(17-19 节): 但只限于疏忽大意,因为他是「不知道」的,所以不用赔偿。虽然不用赔偿,但要献上赎愆祭,就是「一只没有残疾的公绵羊」(18 节)。

三、赎愆祭在我们身上的应用

不知道的罪就是无意所犯的罪,隐而为现现的罪。自己理性不知道,良心也没有察觉,因而我们当常常进入幔内与主交通,求主光照。大祭司在冠冕(或头盖)的前面带上精金制的面牌,上面刻着「归耶和华为圣」;这牌要常在他的额上。牌子代表干犯圣物条例的罪孽,提醒人们即使最圣洁的行为,也不免染有罪污。信徒「干犯圣物」的首要,就是没有把自己交出来给神,奉献自己不彻底,我们当分别为圣归给神。

这节经文露出我们灵性的真相。我们该偶而停下来,深刻自我反省,多少时候,我们聚会时,仍是心思游荡,态度不冷不热,把这段分别为圣的时间,视为例行公事;对主的圣工,也是抱着事不关己,多一事不如少一事的态度;至于个人灵修的习惯,也是时断时续、可有可无,没有热切追求的心志!(司布真)

【诗歌】绝望中的呐喊

我像压伤的芦苇扑倒在地 又如将残的灯火奄奄一息

我渴求我的神啊,再看我一眼不要任我在痛苦中,默默哭泣神啊!你是否看到我流泪的双眼?神啊!你是否听到我的叹息? 我在痛苦中苦苦挣扎你是否掩面不看? 我在绝望中呐喊,你是否听见?

我的神啊!求你把臂膀张开 让我一头扑倒你的怀里 我的神啊!求你帮我排忧解难 我知道,只有你能来帮助我 我的神啊!

【C3 心对心】12「将军」! 与魔鬼下棋

「体贴肉体的,就是死;体贴圣灵的,乃是生命、平安。原来体贴肉体的,就是与神为仇….」(罗八 5-6)「那时,你们在其中行事为人,随从今世的风俗,顺服空中掌权者的首领,就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。」(弗二 2)

- 1. 人生就像一盘棋:在某个博物馆里有一幅画,人与魔鬼下棋,画的名字叫「将军」。在人生的战场上,你要将魔鬼的军,还是被魔鬼将军?被魔鬼「将军」了,就得跟魔鬼走,作魔鬼的掳物。信主之前,保罗说:人与生俱来的罪性,使其行事为人,顺服空中掌权者的首领,这邪灵也运行在自己的里面,被神称为可怒之子。信主以前人生的棋是在魔鬼掌握底下的「死棋」!人活在罪的律与死的律的底下。
- 2. 「死棋」如何得胜变「活棋」呢? 人永远无法靠着自己得胜,人乃是坐在耶稣得胜的位子上得胜。主耶稣在十字架上已经将了魔鬼一军,踩碎牠的头,定了罪的罪案,主是神的羔羊,成了赎罪祭,解决人里面罪性的问题,脱离魔鬼的权势。这是「死棋」变「活棋」的开始!
- 3. 「活棋」如何得胜呢?人生就是一场与自己、与世界、与撒旦争战的战场。这三大仇敌,总是与你作肉搏战,使你所下的「活棋」又变为「死棋」。你要成为常胜将军,就不能体贴自己的肉体,活在罪中,当我们体贴圣灵,我们对罪就会非常发敏锐,发现自己有得罪神,亏欠人的地方,就要像经文提到要揪下鸟的头,剥下祭牲的皮,自己在神面前一无可夸的,承认自己的罪,取用耶稣的宝血洗刷罪孽,这就是取用基督作赎愆祭。得罪神的,向神认清楚,亏欠人的,向人作清楚,以加倍偿还他人的损失。就像得救后的撒该所说的:「..我若讹诈了谁,就还他四倍。」(路十九8)结出果子与悔改的心相称。我们需要赎罪祭以对付内住的罪这源头,也需要赎愆祭以对付由这源头生出的「果子」就是罪愆。

【纲要主题】12 赎愆祭—认罪恢复交通 (二) (利五 14-19)

一、在圣物上误犯了罪 (14-16节)

- 1.在圣物上误犯,有了过犯 (14-15 节)
- 2.在圣物上的差错要偿还 (16节)
- 二、在行动上误犯了罪 (17-19节)
- 1.行动上行错事 (17-18 节)
- 2. 赎愆祭是在神前有了罪(19节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》